



## 中共中央政治局召开会议 审议《关于二十届中央 第三轮巡视情况的综合报告》 中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京10月28日电 中共中央政治局10月28日召开会议,审议《关于二十届中央第三轮巡视情况的综合报告》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议指出,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,巡视工作坚持围绕中心、服务大局,突出问题导向、贯彻严的基调,创新组织方式、深化上下联动,利剑作用持续彰显。从巡视情况看,中央和国家机关、中管金融单位党的建设得到加强,各项工作取得新成效,但也存在一些问题。要严肃认真抓好巡视整改,强化“一

把手”和领导班子成员的政治责任,加强对巡视整改的组织统筹和日常监督,把巡视整改与深化改革结合起来,与全面从严治党党结合起来,与领导班子和干部队伍建设结合起来,融入日常工作、融入履职尽责,以整改实效推动高质量发展。

会议强调,各级党委(党组)要不断提高政治站位,强化履职政治担当,敢作善为、攻坚克难,主动为党分忧、为国尽责。要认真贯彻党的二十届三中全会部署,以钉钉子精神抓好改革任务落实。要增强忧患意识,统筹好发展和安全,着力防范

化解重点领域风险,牢牢守住安全底线。要加强领导班子建设,严格执行民主集中制,推进领导干部能上能下,不断增强凝聚力、战斗力。要清醒认识反腐败斗争形势,纵深推进全面从严治党,以彻底的自我革命精神把反腐败斗争进行到底,坚持一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,深化标本兼治、系统施治,持续保持惩治腐败高压态势,不断完善权力配置和运行制约机制,着力铲除腐败滋生的土壤和条件,推动防范和治理腐败问题常态化、长效化。会议还研究了其他事项。

## 国办印发《关于加快完善生育支持政策体系 推动建设生育友好型社会的若干措施》

新华社北京10月28日电 国务院办公厅日前印发《关于加快完善生育支持政策体系推动建设生育友好型社会的若干措施》(以下简称《若干措施》)。

《若干措施》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,坚持以人民为中心的发展思想,认识、适应、引领人口发展新常态,完善生育支持政策体系和激励机制,健全覆盖全人群、全生命周期的服务体系,有效降低生育、养育、教育成本,营造全社会尊重生育、支持生育的良好氛围,为推动实现适度生育水平、促进人口高质量发展提供有力支撑。

《若干措施》从4方面提出系列生育支持措施。

一是强化生育服务保障。增强生育保险保障功能,指导有条件的地方将参加职工基本医疗保险的灵活就业人员、农民工、

新就业形态人员纳入生育保险。完善生育休假制度,保障法律法规规定的产假、生育奖励假、陪产假、育儿假等生育假期落实到位。建立生育补贴制度,指导地方做好政策衔接,积极稳妥抓好落实。加强生殖健康服务,指导各地将适宜的分娩镇痛以及辅助生殖技术项目纳入医保报销范围。

二是加强婴幼儿托育体系建设。提高儿童医疗服务水平,及时将符合条件的儿童用药按程序纳入医保报销范围。增加普惠托育服务供给,优先实现托育综合服务中心地市级全覆盖,大力发展社区嵌入式托育,积极支持用人单位办托、家庭托育等多种模式发展,大力发展托幼一体化服务。完善普惠托育支持政策,鼓励有条件的地方结合实际对普惠托育机构给予适当运营补助。促进儿童发展和保护。

三是强化教育、住房、就业等支持措施。扩大优质教育资源供给,支持中小

学积极开展课后服务和社会实践项目,鼓励各地出台多子女同校就读具体实施办法。加强住房支持政策,鼓励有条件的地方加大对多子女家庭购房的支持力度。强化职工权益保障,鼓励用人单位结合实际采取弹性上下班、居家办公等方式,营造家庭友好型工作环境。

四是营造生育友好社会氛围。积极构建新型婚育文化,大力倡导积极的婚育观、生育观、家庭观。加强社会宣传倡导,实施人口高质量发展宣传教育专项行动。加强人口国情国策教育,将相关内容融入中小学、本专科教育。

《若干措施》要求,各地区、各有关部门要切实提高政治站位,增强做好新时代人口工作的责任感和使命感,细化优化具体措施,落实政府、用人单位、个人等多方责任,确保生育支持各项政策措施和任务落到实处、取得实效。

## 习近平在中共中央政治局第十七次集体学习时强调 锚定建成文化强国战略目标 不断发展新时代中国特色社会主义文化

新华社北京10月28日电 中共中央政治局10月28日下午就建设文化强国进行第十七次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,要锚定2035年建成文化强国的战略目标,坚持马克思主义这一根本指导思想,植根博大精深的中华文明,顺应信息技术发展潮流,不断发展具有强大思想引领力、精神凝聚力、价值感召力、国际影响力的新时代中国特色社会主义文化,不断增强人民精神力量,筑牢强国建设、民族复兴的文化根基。

北京大学副校长、教授王博同志就这个问题进行讲解,提出工作建议。中央政治局的同志认真听取讲解,并进行

了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表了重要讲话。他指出,党的十八大以来,我们坚持把文化建设摆在治国理政突出位置,作出一系列重大部署,形成新时代中国特色社会主义文化思想,推动文化建设在正本清源、守正创新中取得历史性成就,社会主义文化强国建设迈出坚实步伐。

习近平强调,要坚定不移走中国特色社会主义文化发展道路。坚持党的领导,提升信息化条件下文化领域治理能力,在思想上、精神上、文化上筑牢党的执政基础和群众基础。坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度,全面贯彻新时代中国特色社会主义思想,发展

面向现代化、面向世界、面向未来的,民族的、科学的、大众的社会主义文化。坚持以社会主义核心价值观为引领,不断构筑中国精神、中国价值、中国力量,发展壮大主流价值、主流舆论、主流文化。

习近平指出,要着力激发全民族文化创新创造活力。坚持以人民为中心的创作导向,坚持把社会效益放在首位、社会效益与经济效益相统一,把激发创新创造活力作为深化文化体制机制改革的中心环节,加快完善文化管理体制和生产经营机制。围绕提高文化原创能力,改进文艺创作生产服务、引导、组织工作机制,孕育催生一批深入人心的时代经典,构筑中华文化的新高峰。(下转第二版)

## 山沟沟里的苹果别样红 ——回访陕西省延安市安塞区高桥镇南沟村



农民日报·中国农网记者 郭少雅

又是一年丰收时!在陕西省延安市安塞区高桥镇南沟村,沉甸甸的果实挂满枝头,红艳艳的苹果映红了陕北的川川山峁,也映红了陕北老乡喜悦的面庞。

跟着父亲回村种苹果一年有余的南沟村村民赵伟在地头架起了三脚架,对着果园开启了“直播带货”。“这是我和父亲种植的延安苹果,汁水多、甜度高,感兴趣的朋友可以买一点儿尝尝。”

党的二十大闭幕后,习近平总书记第一次外出考察就来到延安。在南沟村考察时,望着漫山遍野的红苹果和现代化的配套设施,总书记指出:“这就是农业现代化,你们找到了合适的产业发展方向。”“大力发展苹果种植业可谓天时

### 镜头回放:

2022年10月26日下午,习近平总书记走进陕西省延安市安塞区高桥镇南沟村果园,向现场采摘的果农了解今年苹果收成,同老乡们亲切交流,并采摘了一个红红的大苹果。习近平详细询问苹果种植技术、采摘方法、品种质量、销售价格、村民收入以及如何发展苹果种植和其他产业等,老乡们一一回答。习近平指出,老乡们过上了好日子,但还要继续努力往前走,让生活越来越美好。

地利人和,这是最好的、最合适的产业,大有前途。”近些年来,南沟村的父老乡亲牢记总书记嘱托,不断促进苹果产业高质量发展,开拓出一条乡村“土特产”的进阶之路。

### 小苹果种出“新花样”

“我是个种地的‘老把式’,是南沟村最早会种苹果的人。但南沟村的苹果能发展到现在,有了这么多‘新花样’,却是我做梦都不敢想的。”南沟村村民赵永东说。

用陕北老乡的话说,南沟村是一个“拐沟村”,就是“卡”在半山腰的村子,相对于“川道村”发展条件差,老百姓的日子也更苦。“过去我们总说南沟村有‘三难’,出行难、娶媳难、村干部干事难,其实说来说去就是一个字——穷。”赵永

东告诉记者,南沟村的日子红火起来,就是从苹果产业走上“现代化”的路子开始的。

走在南沟村的山地苹果示范园里,整齐栽种的矮化密植果树枝繁叶茂,果树每行相距4米,每株距离1.5米到2米。有的苹果树下铺着反光膜,为果子提供充足的光照,确保果子口感好的同时,着色也漂亮均匀。而有的果农出于土壤保墒需要,苹果树下铺上了黑色的地布。

陕北的村庄,种果树发愁事情有很多,“干旱”“倒春寒”“冰雹”都有可能“一票否决”果农一年的收成。为此,南沟村修了7座蓄水池,下雨时把雨水引入水坝里,再通过滴灌,把水精准地浇在每一棵果树的根部,“留水”加上“节水”,成功地解决了“旱”的问题。(下转第四版)



十月二十八日,山东省烟台市福山区高疃镇高疃村农民将晾晒好的玉米装入粮囤。金秋时节,多地农民利用晴好天气开展秋收秋种等工作,确保丰产丰收。  
孙文潭摄 新华社发

## “千万工程”的高原画卷如何绘就?

农民日报·中国农网评论员

### “推进高原美丽乡村建设,推动移风易俗。”

大美青海,生态山河。习近平总书记今年赴青海考察时强调,推进高原美丽乡村建设,推动移风易俗。这是总书记首次提出“高原美丽乡村”,为青海等中西部地区绘就“千万工程”的高原画卷,塑造高原乡村的绿水青山格局,提供了重要指引。

中国要美,农村必须美。早在2003年,习近平同志在浙江工作期间,就提出实施“千村示范、万村整治”工程,开启了万千村庄的美丽蝶变,为建设宜居宜业和美乡村提供了生动范例和标杆。但我国幅员辽阔,不同区域发展程度相差巨大,尤其对中西部欠发达地区来说,要建设什么样的乡村?怎样建设乡村?总书记提出“高原美丽乡村”,为中西部高原地区打造具有地域特色的乡村建设模式指明了方向。

大致看来,我国的高原主要集中在“胡焕庸线”以西的区域,该线东南方以平原、水网、丘陵等地貌为主,西北方则是草原、沙漠和雪山高原的世界,它以57%的国土供养全国6%的人口。同其他各地美丽乡村建设一样,高原美丽乡村建设不仅是助力美丽中国建设的生态工程,也

是促进共同富裕的民心工程,旨归都是让农牧民切实感受到更多获得感和幸福感。

应该看到,新中国成立75年来,许多曾经住毡房、铺羊皮、点羊油灯、饮大河水的农牧民,如今住进了亮堂堂的新房子,享受到现代基础设施和公共服务,在如画风景中享受着品质生活。但也不能忽视,在乡村建设上,高原地区相较其他地方还有不小差距。而且,建设高原美丽乡村也面临独特的考题。干旱、寒冷、高山,生态环境脆弱,地广人稀,交通不便,基础设施建设难度大,加上多民族多语言的复杂人文环境,种种因素如一道道天然“门槛”,加剧了高原地区美丽乡村建设的难度和复杂性。例如,每年长达数月的冻土期,考验着施工的质量和速度;个别地方还存在“人畜混居”问题,如何开展好人畜分离项目,考验着人居环境改善的进度;高原地区是少数民族的重要聚居地,能否尊重少数民族习惯和传统,打造具有民族地域特色的民居,考验着建设的温度……这些都对高原美丽乡村建设提出了更高要求,需要综合考量,统筹兼顾。

高原美丽乡村既要塑形,更要铸魂。从传统“逐水草而居”到过上现代化生活,农牧民对现代文明理念的理解和认识需要过程。在农牧区推动移风易俗,要避免简单粗暴地改变民族传统习

俗,可通过制定村规民约、党员干部带头示范等方式,努力成风化俗;可从农牧民喜好着手,通过完善文体活动室、电影放映室等丰富农牧民精神文化生活;要发挥基层党组织的作用,引导群众自觉接受现代文明理念。

缺氧不缺精神,雪域高原常被看作是锻造精神的高地,推进高原美丽乡村建设是一项长期任务、系统工程,必须稳扎稳打、坚持不懈、久久为功。高原脆弱的生态环境容不得随意“翻烧饼”,满足人民群众日益增长的生态环境需要,也决定了美丽乡村建设“绝不能刮风搞运动、做表面文章”,只有扎扎实实地把好事办好、实事办实,才能让农牧民由内而外地过上现代文明生活。

千山堆绿,百川织锦,灿烂的秋阳洒落在大山大河间的座座村落。我们期待看到,更多具有地域特色、民族风情、时代风貌的美丽乡村,如格桑花般绽放在壮丽的高原。



## 良种挖潜 增产有秘诀

农民日报·中国农网记者 赵倩倩

“今年大豆长势非常好,颗粒饱满,籽粒金黄。”近日,在李继睿家大豆田,收割机来回穿梭,一片忙碌景象。

李继睿今年24岁,是山东省德州市陵城区徽王庄镇“新农人”,今年是他种植大豆的第二年,种了100多亩,主要选用“齐黄34”和“鄂豆1号”两个品种。在田里摘下一串豆荚,打开其中一个,外形圆润、颜色金黄的大豆就“跳”了出来。“长得非常好,今年的产量稳了。”李继睿十分开心,“播种时有农技人员为我们提供选种指导,哪个品种抗性好,哪个品种高产,种下去就是不一样。就拿‘齐黄34’

来说,我们结合水肥一体化的管理方式,不仅达到了稳产高产的效果,日常田间管理也很省心,再加上今年大豆长得好,预计每亩能产300多公斤。”

在李继睿家大豆田不远处,是一片大豆品种展示示范田。“这块田里目前种植了山东省主导的大豆品种,如‘齐黄34’‘鄂豆1号’‘荷豆33’等,这些品种多年来在高产示范中创造了亩产300公斤以上的高产纪录,为当地大豆生产起到了较好的示范带动作用。”德州市农业科学研究院推广研究员、国家大豆产业技术体系德州综合试验站站长高凤菊告诉记者。

“良种在大豆产量的提升方面,就发挥了40%的作用,田间管理技术和

立地条件各占30%。”高凤菊说,种子的质量直接影响了大豆的产量和品质,良种的推广可以提升大豆的生产能力,能让农民卖得上好价钱,也为大豆加工企业提供了优质的原料。

优良种子,是丰收的基础。尤其是近年来极端天气时有发生,农作物产量直接受到影响,大豆生产也是如此。(下转第四版)



(扫码观看相关视频)